



سوال

(496) ایک طلاق کے بعد رجوع کرنے کی مدت

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ایک آدمی نے اپنے گھر والوں سے ناراض ہو کر ۳ مارچ ۹۷ء کو علیحدگی اختیار کر لی۔ اور تقریباً تین ماہ بعد واپس آ کر ۲۶ مئی ۹۷ء اپنی بیوی کو ایک ساتھ تین مرتبہ طلاق دے دی۔ اور پھر ۱۵ اگست ۹۷ء کو یعنی پہلی طلاق سے کوئی دو ماہ ایس دن بعد رجوع کر لیا پھر ۱۰ ستمبر ۹۷ء کو یعنی رجوع سے کوئی ۲۵ دن بعد دوسری طلاق بذریعہ ڈاک بھجوا دی جسے بیوی نے وصول نہ کیا پھر ۱ نومبر ۹۷ء کو بذریعہ یونین کیٹی طلاق بھجوا دی، بیوی نے یہ بھی وصول نہ کی اس وقت اس آدمی کو یقین تھا کہ اب طلاق بائن ہو چکی ہے اور میرا بیوی سے کوئی تعلق نہیں رہا۔ اس دوران اس آدمی نے بیوی کو ماں بہن بھی کہا۔ اور برابر اپنے موقف پر قائم رہا۔ آخر جنوری ۹۸ء وہ آدمی کسی مولوی صاحب سے ملا۔ اور صورتحال سے انہیں آگاہ کیا۔ انہوں نے کہا۔ تم اپنی بیوی سے نیا نکاح کر کے اسے اپنی زوجیت میں لاسکتے ہو۔ چنانچہ انہوں نے ۶ فروری ۹۸ء کو اس آدمی کے ایماء پر تشریف لا کر تجدید نکاح فرمادی۔ اب آپ کی خدمت عالیہ میں گزارش ہے؟ (۱) یہ طلاق واقع ہو چکی ہے یا نہیں؟ ذرا وضاحت کے ساتھ تحریر فرمائیں؟ (۲) مذکورہ نکاح کی شرعی حیثیت ہے؟ اور نکاح کا شرعی حکم ہے؟ (۳) رجوع سے قبل پہلی "طلاق" کا کیا حکم ہے؟ وہ کالعدم ہو جاتی ہے یا نہیں؟ (۴) جو ظہار ہوا اس کی وضاحت فرمادیں کہ کیا حکم ہے؟

نوٹ: وہ آدمی تجدید نکاح کے بعد اب گومگو کی حالت میں ہے اور وہ تاحال اپنی "بیوی" کو گھر نہیں لایا اور واپس گزارش ہے مختصر مگر جامع اور باحوالہ جواب باصواب تحریر فرمائیں۔ استفتاء ہذا کے ساتھ جوابی لفافہ پیش خدمت ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

(1) طلاق کے متعلق آپ کے سوال کا خلاصہ یہ ہے کہ "ایک آدمی نے ۲۶ مئی ۹۷ء اپنی بیوی کو ایک ساتھ تین مرتبہ طلاق دے دی پھر ۱۵ اگست ۹۷ء پہلی طلاق سے کوئی دو ماہ ایس دن بعد رجوع کر لیا پھر ۱۰ ستمبر ۹۷ء رجوع سے کوئی ۲۵ دن بعد دوسری طلاق بذریعہ ڈاک بھجوا دی بیوی نے یہ بھی وصول نہ کی پھر ۱ نومبر ۹۷ء دوسری طلاق سے ۱۲ دن بعد تیسری طلاق بذریعہ یونین کیٹی بھجوا دی بیوی نے یہ بھی وصول نہ کی پھر اس کے بعد کوئی دو ماہ ایس دن ۶ فروری کو اس آدمی نے اپنی بیوی سے تجدید نکاح فرمادی تیسری طلاق کے بعد اور تجدید نکاح سے قبل اس آدمی نے اپنی بیوی کو ماں بہن بھی کہا" اس پر آپ نے چار سوال مرتب فرمائے ہیں جن کے جواب ترتیب وار مندرجہ ذیل ہیں وبا التوفیق۔

(1) ۲۶ مئی ۹۷ء کو ایک ساتھ دی ہوئی تین طلاقیں ایک طلاق واقع ہو چکی ہے صحیح مسلم الحدیث ص ۴۷۷ ج ۴ میں ہے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں:

«كَانَ الطَّلَاقُ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَابْنِ بَنِي سَلْتَيْنِ مِنْ خَلْفَةِ عُمَرَ طَلَاقُ الثَّلَاثِ وَاحِدَةٌ»



دوسری طلاق بعد از رجوع ۱۰ ستمبر ۹۷ء والی بھی واقع ہو چکی ہے بیوی کا طلاق نامہ کو وصول نہ کرنا طلاق واقع ہونے سے مانع نہیں تو اس صورت مسئولہ میں دو طلاقیں تو واقع ہو چکی ہیں رہی ۱۷ نومبر ۹۷ء کو دی ہوئی تیسری طلاق تو اگر وہ دوسری طلاق سے رجوع کے بعد ہے تو وہ بھی بالاتفاق واقع ہو گئی ہے تو اب **حُتَّىٰ تَنْبَحَ زَوْجًا غَيْرَهُ** والی نوعیت ہے اور اگر یہ ۱۷ نومبر ۹۷ء والی تیسری طلاق دوسری طلاق سے رجوع کیے بغیر ہے تو اس تیسری طلاق کے واقع ہونے میں اختلاف ہے جو علماء کرام طلاق کے بعد طلاق کے واقع ہونے کے لیے درمیان میں رجوع کو شرط سمجھتے ہیں ان کے نزدیک یہ تیسری طلاق واقع نہیں ہوئی اور جو شرط نہیں سمجھتے ان کے نزدیک یہ تیسری طلاق واقع ہو چکی ہے اور **حُتَّىٰ تَنْبَحَ زَوْجًا غَيْرَهُ** والی کیفیت پیدا ہو چکی ہے۔

(2) اس آدمی کا اپنی بیوی سے نکاح جدید ان کے نزدیک شرعاً درست ہے جو طلاق کے بعد طلاق کے وقوع کے لیے درمیان میں رجوع کو شرط سمجھتے ہیں کیونکہ ان کے نزدیک صورت مذکورہ میں طلاقیں فقط دو ہی واقع ہوئی ہیں بشرطیکہ دوسری اور تیسری طلاق کے درمیان رجوع نہ ہو اور عدت گزر چکی ہو اور جو طلاق کے بعد طلاق کے وقوع کے لیے درمیان میں رجوع کو شرط نہیں سمجھتے ان کے نزدیک صورت مسئولہ میں تینوں طلاقیں چونکہ واقع ہو چکی ہیں اس لیے اس آدمی کا اپنی بیوی کے ساتھ مذکورہ بالا نکاح جدید شرعاً درست نہیں حرام ہے خواہ اس نے دوسری طلاق کے بعد رجوع کیا ہے خواہ رجوع نہیں کیا یا درہے دونوں قولوں کے مطابق یہ جواب تب ہے جبکہ اس نکاح جدید مذکور میں اس طلاق والے معاملے کے علاوہ دیگر شروط نکاح مثلاً عورت کی رضا ولی کی اجازت وغیرہ موجود ہوں۔

(3) رجوع و عدت سے قبل طلاق پہلی ہو خواہ دوسری شمار کی جائے گی کالعدم نہیں ہوگی اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

لَطَّقْ مَرَّتَانِ فَإِذَا سَاكَ بِمَدْرُوفٍ أَوْ تَرَ رَيْحُ بَاءِ سُنِّ -- بقرہ 229

نیز اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

فَإِنْ طَلَّقْتَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ أَنْ يَنْبَحَ زَوْجًا غَيْرَهُ -- بقرہ 230

(۳) جن کے نزدیک صورت مسئولہ میں تینوں طلاقیں واقع ہو چکی ہیں ان کے نزدیک یہ ظہار کالعدم ہے اور جن کے نزدیک طلاقیں دو واقع ہوئی ہیں ان کے نزدیک اس ظہار کا اعتبار ہو گا بشرطیکہ وہ ظہار عدت ختم ہونے سے قبل قبل ہو۔

هذا ما عندي والله أعلم بالصواب

احکام و مسائل

طلاق کے مسائل ج 1 ص 340

محدث فتویٰ